



علی اور شوکت علی کے خلوص، حب وطن اور جذبہ ملی کے قائل نہ تھے، ضرور قائل تھے لیکن انہوں نے اپنے لیے جو راہ متعین کی تھی وہ دوسری تھی اور وہ اپنا سوچا سمجھا راستہ بدلنے کو تیار نہیں تھے۔

گول میز کانفرنس - ۱۹۳۰ء میں جب اپنی ولولہ انگیز، حریت آفریں اور روح پرور مگر آخری تقریر کرنے کے بعد مولانا محمد علی اس دنیا سے رخصت ہو گئے تو دہلی کی جامع مسجد میں ایک مرتبہ نماز جمعہ کے بعد مولانا نے رورور کر تقریر کی۔ آنسو ان کی آنکھوں سے جاری تھے۔ آواز بھرائی ہوئی تھی گریہ گلو گیر ہو رہا تھا اور وہ تقریر کر رہے تھے مجھے اچھی طرح یاد ہے اس تقریر میں مولانا نے بڑے درد اور سوز کے ساتھ فرمایا تھا "محمد علی کا سا سپوت صدیوں میں کوئی ماں جنتی ہے" یہ الفاظ میرے کانوں میں گونج رہے ہیں اور میں دعویٰ کر سکتا ہوں کہ مولانا کے بالکل یہی الفاظ تھے۔

مولانا کے یہ الفاظ ان کے خلوص اور سچائی کا آئینہ ہیں، حقیقت یہ ہے کہ وفات سے کچھ عرصہ پہلے مولانا محمد علی کے تعلقات مولانا بخاری سے اور نہ صرف مولانا بخاری سے، بلکہ جمعیت علماء ہند کے تمام اکابر سے کیونکہ سب کا مسلک یہی تھا۔ انتہائی تلخ اور کشیدہ ہو چکے تھے، تقریروں اور تحریروں میں نہایت سختی اور شدت کے ساتھ ایک دوسرے کے افکار و نظریات کا احتساب کیا جاتا تھا اور اس سختی اور شدت میں تلخی اور بد مزگی نمایاں طور پر جھلکتی تھی، مولانا محمد علی بھی کچھ کم نہ تھے، جس سے مخالفت ہو جاتی اس کی تحلیل اور تجزیہ میں وہ کوئی کسر نہ اٹھا رکھتے چنانچہ انہوں نے "بخاری اور مسلم" موضوع پر جو کچھ کہا اور لکھا وہ تاریخ سیاست ہند کا نہایت دلچسپ باب ہے۔ لیکن اس شدید تلخی اور سخت اختلاف کے باوجود محمد علی مولانا بخاری کے خصائص امتیازات اور صفات کے قائل تھے اور اعتراف میں ذرا بھی بخل روا نہ رکھتے تھے مولانا بخاری ایک بشعلہ بیان اور آتش فشاں اور سر طراز واعظ تھے وہ تقریر شروع کرتے تو بڑے سے بڑا مجمع خواہ مخالفوں کا کیوں نہ ہو دم بخود ہو جاتا، ان کی تقریر میں وہ روانی، وہ شگفتگی، وہ حلوت اور وہ تاثیر تھی کہ جو لوگ مخالفت کا ارادہ کر کے جاتے وہ اس وقت چوکتے جب تقریر ختم ہو چکتی اور یہ تقریر مختصر نہ ہوتی۔ اگر اسے تقریر شینہ کے نام سے یاد کیا جائے تو ذرا مبالغہ نہ ہو گا وہ عشاء کے بعد تقریر شروع کرتے اور فجر کے وقت ختم کرتے۔ آندھی آئے، پانی برسے، قیامت تک کیوں نہ گزر جائے لیکن مولانا کے سامعین اپنی جگہ سے جنبش تک نہ کرتے، کسی کی آنکھ میں جادو تیرے بیان میں ہے، اور واقعہ یہ ہے کہ انہی جادو بیانی ایک مسلہ حقیقت ہے۔

لاہور کے ایک متعصب اور گندہ ذہن آریہ سماجی راجپال نے ایک انتہائی اشتعال انگیز کتاب "رنگیلار رسول" (نعوذ باللہ) لکھی اس کتاب نے سارے پنجاب میں تھلکہ مچا دیا خاص طور پر لاہور تو میدان قیامت بن گیا۔ مزید ستم یہ ہوا کہ مقدمہ عدالت عالیہ میں گیا اور جسٹس دلپ سنگھ نے راجپال کو بری کر دیا۔ اس فیصلہ نے اور زیادہ قیامت برپا کر دی "زیندار" اور بعض دوسرے اخبارات نے "دلپ سنگھ مستغنی ہو جاؤ" عنوان سے کئی مقالات لکھے نتیجہ یہ ہوا کہ ملت کے دو نام میں یہ لوگ ماخوذ اور سزا یاب ہوئے۔

مولانا محمد علی نے ہمدرد میں ایک مقالہ افتتاحیہ لکھا جس کا عنوان تھا، قصور قاضی کا نہیں تھا قانون کا ہے، انہوں نے لکھا تھا کہ تعزیرات ہند میں ایسی کوئی موثر دفعہ موجود نہیں ہے جس کی رو سے راجپال جیسے مجرموں کو کیفر کر دیا

تک پہنچایا جائے، دلیپ سنگھ نے اگر سزا دے بھی دی ہوتی تو کوئی اور جج اسے رہا کر دیتا لہذا کوشش یہ ہوتی چاہئے کہ تعزیرات ہند میں ایک دفعہ کا اضافہ کیا جائے جسکی رو سے بزرگان دین کی توہین کرنے والے کو مستوجب سزا قرار دیا جائے۔

محمد علی کے اس مضمون نے اور زیادہ آگ لگادی ان پر الزام لگایا گیا کہ چونکہ آکسفورڈ یونیورسٹی میں دلیپ سنگھ ان کے ہم درس رہے ہیں لہذا وہ ان کا ساتھ دے رہے ہیں یہ بات بالکل غلط تھی محمد علی ان لوگوں میں تھے کہ خود بقول اسکے اگر شوکت بھی حق کے خلاف قدم اٹھائیں تو میں پستول میں دو گولیاں بھروں گا ایک سے شوکت کا کام تمام کروں گا دوسری اپنے مار لوں گا۔ کیونکہ ان کے بعد زندہ رہنا میرے لیے بیکار ہے، بھلا ایسا شخص اتنے بڑے اور اہم معاملہ میں انتہائی مذہبی، بلکہ مذہبی مجنوں ہونے کے باوجود کس طرح دلیپ سنگھ کا ساتھ دے سکتا تھا؟ بات وہی ٹھیک تھی جو انہوں نے لکھی تھی چنانچہ بعد میں تعزیرات ہند میں ایک ایسی دفعہ کا اضافہ بھی کیا گیا۔ غرض سارا لاہور محمد علی کے خلاف بھرا ہوا تھا اسی حالت میں وہ لاہور گئے اور ایک جلسہ عام میں تقریر کی اور اپنا نقطہ نظر پیش کیا۔ محمد علی کا یہ مستقل عقیدہ تھا کہ قائد کو رائے عامہ کے بہاؤ میں نہیں بھنا چاہئے، بلکہ اسکی تشکیل کرنی چاہئے اور اپنی ہر دلعزیزی کی بھینٹ دے کر وہ اسی پر عمل پیرا بھی ہوتے تھے اور بالآخر کامیاب بھی ہوتے تھے۔

اس مرتبہ بھی ایسا ہی ہوا، جو لوگ محمد علی کو قتل کرنے آئے تھے وہ محمد علی زندہ باد کے نعرے لگاتے واپس گئے۔

اس جلسہ میں مولانا عطاء اللہ شاہ بخاری نے ایک بڑی اثر انگیز اور منفرکہ آراء تقریر کی (جادہ بیانی اور سحر طرازی کی پوری شان کے ساتھ) مولانا محمد علی نے انہیں گلے لگالیا، اور کہا "تمہاری یہ سحر بیانی اللہ کی دین ہے لیکن یہ یاد رکھو، یہ دو دھاری تلوار ہے جس طرح یہ حق کے لیے چل سکتی ہے اسی طرح باطل کے لیے بھی چل سکتی ہے اور ہزاروں لوگ جو تم سے متاثر ہو گئے، تمہارا ساتھ دیں گے ان کی ذمہ داری صرف تم پر ہوگی خبردار اس جوہر کا غلط استعمال کبھی نہ کرنا"

مولانا اپنے راستہ پر چلتے رہے، پورے خلوص اور نیک نیتی کے ساتھ ان کے قدم آگے کی طرف بڑھتے رہے۔ انہیں نہ محمد علی سے غرض تھی، نہ مجلس خلافت سے، نہ وہ قائد اعظم سے واسطہ رکھتے تھے نہ مسلم لیگ اور اسکے اغراض و مقاصد اور منزل مقصود سے وہ جب ضرورت دیکھتے ان سب سے الگ بھی بڑتے، وہ اپنی دھن میں مست تھے وہ انگریزوں کے اخراج سے پہلے کچھ سوچنا نہیں چاہتے تھے۔

لیکن جب انگریز اس دن سے نکلے تو مولانا کو بھی اپنے وطن سے نکلنا پڑا، وہ اپنے وطن میں نہ رہ سکے، جہاں کی فضائیں ان کی شعلہ مقاتل سے لرزتی رہتی تھیں، جہاں کے درو دیوار ان کی آتش نوائی سے گونگا کرتے تھے جہاں کے بام و ایوان ان کے زور سخن سے کانپا کرتے، جہاں انہوں نے دکھ بھیلے تھے، تکلیفیں اٹھائی تھیں، اذیتیں برداشت کی تھیں، سمن و زنداں کو لیک بکھا تھا، اور دارورسن کے لیے آمادگی کا اظہار کیا تھا۔ وہی سرزمین، وہی فضائیں، وہی درو دیوار، اور وہی بام و ایوان ان سے چیخ چیخ کر کہہ رہے تھے اب یہ تمہارا وطن نہیں ہے اب یہ تمہاری سرزمین

نہیں ہے اب تم یہاں اجنبی ہو، اب تم یہاں بدیسی ہو، چلے جاؤ، نکل جاؤ، بھاگ جاؤ، ورنہ تمہارے جسم و جان کا رشتہ منقطع کر دیا جائیگا۔

مولانا کے پاس کیا تھا؟ قلندر جزدو حرف لالہ کچھ بھی نہیں رکھتا۔ کلڑی ہاتھ میں لی، پوٹلی بٹل میں دانی، اور بے وطن ہو کر لاہور آگئے، پھر ملتان چلے گئے اور اب وہاں کے سفر پر روانہ ہوئے جہاں سے کوئی واپس نہیں آتا۔

مولانا بہر حال ہمارے تھے، اختلاف فکر و نظر کے باوجود ہمارے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے انتقال پر ہر مسلمان رویا اور ان رونے والوں میں بہت بڑی اکثریت ایسی تھی جو ان سے نظریاتی اختلاف رکھتے تھے۔ لیکن کتنے تعجب، کتنی حیرت اور کتنے افسوس کا مقام ہے کہ ہندوستان کی لوک سبھانے رنج و افسوس کا ایک لفظ بھی نہ کہا۔ کیا پنڈت نہرو مولانا کو بھول گئے؟ کیا کانگریس نے مولانا کو فراموش کر دیا؟ اس قدر جلد؟ جبکہ ایسی حریت ماب اور سامراج شکن تقریروں کی صدائے دل پذیر اب بھی ہندوستان کی ہر گلی اور ہر کوچہ میں گونج رہی ہے۔

تفویہ تو اسے چرخ گرداں تفویہ

### قارئین متوجہ ہوں

بخاری اکیڈمی کی فخریہ پیشکش "مولانا محمد گل شیر شہید سونخ و خدمات" کے بعد اسی مولف کے قلم سے دو اہم تاریخی دستاویزات عنقریب منظر عام پر آرہی ہیں۔

۱- تحریک فوجی بھرتی بائیکاٹ (۱۹۳۹ء)

۲- تحریک کشمیر (۱۹۳۱ء)

جملہ کارکنان احرار و قارئین نقیب سے گزارش ہے کہ:

(۱) جن احباب کے پاس ان دو موضوعات کے متعلق مواد موجود ہو،

(۲) یا اپنی یادداشتوں میں تحریکات کے بارے میں حالات و واقعات کا ذخیرہ رکھتے ہوں،

(۳) کسی شاعر کی کوئی نظم،

(۴) یا متعلقہ تصاویر و مضامین موجود ہوں اولین فرصت میں ارسال فرمائیں انہیں شکریہ کے ساتھ شائع کیا جائے گا۔

دستاویزات اصل حالت میں بھیج دیں یا ان کی فوٹو سٹیٹ کا پی روانہ کریں۔ تصاویر اصل بھیجیں ان شاء اللہ استفادہ کے بعد مکمل حفاظت کے ساتھ واپس کی جائیں گی۔

رابطہ

ناظم گل شیر شہید اکیڈمی۔ فاروق دواخانہ مین بازار تلہ گنگ، ضلع چکوال